



## 探九日名山 赏石刻风采

“九日山的名字是怎么来的呢？”“这里这么多石碑应该有很多故事吧？”“这些都是什么字体呢？”近日，带着种种疑问，南安市厚德小学、第五小学近80名小记者来到九日山，一睹名山风采。

在参观中，九日山工作人员洪剑英看出了小记者的疑惑，一一为小记者讲解了石碑的来历和每块石头的故事。小记者们充满了好奇，他们边听边记，还时不时摸摸石碑上的字，仔细查看上面的内容。

黄小红 文/图

## 石头的记忆

小记者 杨舒童 指导老师 李萍萍

风吹过山脚下的福眼树，树叶沙沙作响，硕大的福眼果一串串随风摇曳，粗壮的树干盘曲开来……今日，小记者们来到了九日山，一睹名山风采。

在老师的带领下，我们走进延福寺，抬眼望去，翠色欲流。九日山不仅溪流蜿蜒，峰峦叠翠，可称得上人间仙境，其正是以九月九日登高怀远而闻名。

吸引人的不只是它优美的环境，更是那悠久的历史。它是历史与文化的共同起点，如果石头有记忆的话，那九日山一定刻满了一段段悠远的故事。登上那曲折的石板路，你会发现它别具一格，每一块石板上都镌刻着一方方石刻，每一个字样或刚劲，或飘逸，凝视着它们，犹如在欣赏一场视觉盛宴，令人赞叹不已。众多石刻中，以现存的70多方宋代以来的石刻最为珍贵，其中，有10方12—13世纪的祈风石刻，是世界仅存的往来商船祈风顺风和平安的文字记录。

立足九日山下，远眺石港口。仿佛就置身于宋代那个“东方第一港口”，看着帆船来来往往，感受那悠悠岁月。



▲小记者合影  
◀认真做笔记  
▼参观石刻



烈日炎炎，我们小记者团在老师带领下走进了九日山。这里的山势层叠起伏，高约百米，岩石悬崖险峻，绿树掩映，山前晋江流水蜿蜒荡漾，景色迷人，风光优美，文物荟萃，是泉州著名的旅游区之一。

在青山之下，有一座大寺，只见寺庙周围被榕树环绕。它便是延福寺，是泉州最早的寺庙之一。我们穿过寺庙，拾级而上，一方方充满历史厚重感的宋代祈风石刻和历代文人墨客登临所留的摩崖题刻，映入眼帘。众多石刻中，以现存的70多方宋代以来的石刻最为珍贵，因为它是海上丝绸之路的见证。宋代

泉州官府为迎送蕃商，每年在春夏、秋冬之交，都在九日山的延福寺、昭惠庙举行“冬谴舶、夏回舶”两次祈风盛典，敬祭海洋。向通远王祈求赐风，让商船在海上顺风顺水，航行平安。礼毕后刻石记事，这就是祈风石刻。

继续攀登，我们来到廓然亭。这座始建于北宋年间的亭阁，为历代文人登临九日山，吟诗作赋的绝佳之地。理学家朱熹来到廓然亭，流连驻足，写下《寄题九日山廓然亭》：“年随流水逝，事与浮云失。了知廓然处，初不从外得。”

九日山，高不过百米，却蕴藏着如此深厚的历史底蕴和文化内涵，令人不禁为之惊叹。

九日山游记  
小记者 傅恒森 指导老师 陈海萍

## □优秀学生习作选登

## 动手的乐趣

霞美第一小学 黄钰煊 指导老师 王银花

这次小记者活动，我将带大家一起走进长富国民营养社区公益体验馆（南安馆），亲手制作一份芝士烤肠和暴打柠檬茶。

在工作人员的带领下，我们先制作芝士烤肠，准备就绪的工具有硅胶铲、刮片，以及不可或缺的食材：面皮、烤肠、签子、蛋液和面包糠、芝士。第一步，我把签子轻轻插入烤肠中，放置一旁备用。随后，我拿出面皮，撕去面皮上的薄膜，用刮片从中间将其一分为二。紧接着，我分别在两块面皮撒上一层芝士，再将准备好的烤肠放在中间，手轻轻地把面皮捏紧，做到包裹得看不见一点空隙。最后用橡胶刷沾满蛋液，涂抹在面皮上，送入烤箱就完成了。

在等待芝士烤肠出炉的过程中，工作人员还详细地为我们介绍巴氏鲜奶的来源，以及有关牛奶的各类小知识。让我们在味蕾享受之前，先享受了一场知识的盛宴。

聆听完知识讲解，我们转身而投身于暴打柠檬茶的制作之中，所需的材料颇为简单：冰红茶、蜂蜜、柠檬等。我先是在透明的水杯中铺设了一层冰块，再加入两三片新鲜的柠檬片，迅速盖上杯盖。紧接着，我拿起棍棒，使出浑身解数，将柠檬的精华与冰块的冷冽完美融合。捶打至差不多时，倒入蜂蜜、冰红茶，我使出九牛二虎的劲儿摇晃它，最后把柠檬片取出，把冰红茶倒入杯中，就大功告成了！

此刻，所有的疲惫似乎都被这份亲手制作的美味所化解，这真是一个开心的晚上。

## 逗猪趣事

山西小学 杜嘉妍 指导老师 黄佩雯

这件事虽然过去很久了，但仍然让我记忆犹新。

记得有一次我在乡下爷爷奶奶家时，西屋传来一阵“咿呀咿呀”的声音，我好奇地跑过去一看，呀！居然是一群刚出生几个月的小猪仔！小猪仔的两只耳朵耷拉着，它那粉色的圆滚滚的身体就像一个毛茸茸的球，让人忍不住想要摸一摸它。

我刚一伸手，小猪仔们便往后退缩，其中，有一只稍大的小猪并未像其他小猪那般吓得四处逃窜，而是站在原地，用充满敌意的眼神盯着我，好像在说：“我才不怕你，你要是再靠近，我就对你不客气了。”我寻思着：不就是一只小猪仔吗？有啥好怕的？于是，我挽起袖子，气势汹汹地走向那只小猪仔，想要把它的两只前脚提起来，幻想能像旋转木马那样，将它甩得晕头转向。可别看小猪仔体型娇小，没想到还是挺有重量的，我使出浑身解数，也没能把它提起来。正当我无计可施的时候，它给我来了个猝不及防——它突然往前一冲，狠狠地向我撞过来。我毫无防备，直接被它推倒在地，一屁股坐在地上。屁股上传来的火辣辣的疼痛感让我瞬间泪眼汪汪，我忍不住哇哇大哭起来。奶奶听到声音后，急忙跑过来，一脸心疼地问：“娃儿，没事儿吧？”我一边揉着生疼的屁股，一边指着那只小猪说：“它撞我。”奶奶一听，顿时火冒三丈，她拿起旁边的扫帚，朝小猪仔狠狠地打了过去，一边打一边骂骂咧咧：“叫你撞我们家的妮妮，真是反了天了，再这样，就把你炖肉吃。”小猪被打得嗷嗷叫，一个劲儿地往角落里躲。看着打得起劲的奶奶，满屋乱跑的小猪，浑身沾满粪土的自己，我一下子不知是该哭还是该笑了。

每当回想起这件事，都让我哭笑不得。我爱童年，更爱童年那五彩缤纷的童年趣事。

## 有趣的射击体验

龙门小学 洪博林 指导老师 王光玲

今天，我跟着小记者团走进厦门海峡枪神俱乐部，揭开枪械世界的神秘面纱。

走进大门，一位面带刚毅的教官步伐坚定地向我们走来，他便是我们今天的教官。在教官的指导下，我们换上了一身迷彩服，仿佛瞬间变身成为英勇的战士。这身军装不仅赋予了我们军人的威严与正气，更让我们深刻体会到“军人”的责任与担当。

紧接着，我们来到三楼，开始了今天的重头戏——影像射击和真人CS枪战。在影像射击环节，我凭借出色的表现，以97分的佳绩脱颖而出，那份成就感至今仍让我心潮澎湃。而在更为紧张刺激的真人CS枪战上，我三次挺身而出，带领队伍冲锋陷阵。在进攻时，我凭借智慧与勇气，巧妙布局，未耗尽五条生命便成功击退“敌人”；然而，防守时的一次不幸，让我在友军的误伤下失去了所有生命。这次经历，让我深刻体会到了团队合作的重要性。

短暂的休息后，我们还体验了制作枪模，在教官的指导下，我们拿起笔，仔细地为模具的每一块零件标上号码，然后小心翼翼地逐一拼接。当完成枪模的拼接时，一种难以言喻的成就感油然而生。

当夕阳的余晖洒满归途，这一天的学习之旅也缓缓落下了帷幕。这段经历不仅让我对枪械有了更深入的了解，更学会了团队合作的重要性。

## 探秘制伞厂 见证“雨中的艺术”诞生



近日，南翼实验小学42名小记者满怀好奇与探索的心情，走进优安娜伞业科技有限公司，开启了一场对制伞工艺的探索之旅。

在这里，小记者们从成品车间、样品室、陈列室以及科技创新中心实验室，了解到从原材料的精心挑选再到最终成品的精致呈现，每一把伞的诞生都蕴含着匠人的心血与智慧，让我们一起看看这场别开生面的“伞”之旅，小记者们都有哪些收获吧！

黄小红 文/图



料的选择到每一道工序的精心打磨，都凝聚着劳动者的汗水。

## 伞的诞生

小记者 冯萱 指导老师 李虹萍

今天，我们小记者一行人走进优安娜伞业科技有限公司，探秘伞是如何制作的。

步入车间，一阵富有节奏感的机械声交织着工人的辛勤劳作声，瞬间充盈了我们的感官世界。只见工人们端坐在先进的电动缝纫机前，眼神专注而坚定，双手灵巧地在布料与机器之间穿梭。正当我们沉浸在这繁忙而有序的生产场景中时，一阵轻微的布料摩擦声吸引了我们的注意。循声望去，只见两位经验丰富的叔叔正忙碌于布料的准备工作中，一个在灵活地摆放长布料，一个在细心地测量并做标记。通过讲解员的讲解，我们了解到一把伞的结构分为伞骨、伞片、伞柄、伞面，且伞面有很多种：5片、8片、12片、24片……

紧接着，我们跟随讲解员的脚步，来到了装伞柄的区域，讲解员耐心地为我们讲解着每一个步骤的要点和技巧。我不禁感叹道，小小的伞竟然需要这么多步骤才能完成，我今后要好好珍惜它们，不要辜负劳动者的辛勤付出。

来到参观的末尾，我们来到样品室，各式各样的伞琳琅满目地展示在

眼前。其中，最引人注目的是那把星空伞，伞面以深邃的蓝色铺陈，仿佛夜空一般，上面镶嵌的钻石犹如繁星闪烁，美得令人惊叹。

## 伞厂之旅

小记者 洪佳佑 指导老师 李翠燕

今天，我们小记者团走进优安娜伞业科技有限公司，近距离探寻伞制作的工艺。

到达目的地，热情的工作人员立即引领我们来到车间，走近一看，车间内各式各样的材料琳琅满目：形态各异的伞头，色彩斑斓的布料……讲解员敏锐地捕捉到了我们眼中的好奇，随即对伞的制作流程娓娓道来，一把伞要经过裁拉边、合片、裁片等工序，每一步都需要精确的操作和技巧，以保证伞的美观和实用性。最后，对组装好的雨伞进行检查，确保雨伞的性能和品质，合格的伞被精心包装，方便运输。我不禁感慨道每一把好看的伞，都是阿姨们用缝纫机一针一线辛苦缝制出来的，我今后要好好珍惜它们，不要辜负劳动者的辛勤付出。

最后，我们来到样品室，那各式各样的雨伞争奇斗艳，美不胜收。我的目光被一把独特的雨伞深深吸引，其伞头呈龙头形状，伞面为蓝色。于是我询问讲解员，这里的雨伞能否购买。讲解员回答道：没办法购买，因为这些都是样品，仅供参观人员欣赏。听到这句话，一丝遗憾瞬间掠过心头，但很快又被喜悦所取代，我与这把雨伞合影留念了。

参观完伞工厂后，我对伞的制作工艺有了更加深入的理解，也更加深刻地认识到伞是我们日常生活中不可或缺的一部分。

